

A

公开

# 云南省民政厅文件

云民政法〔2018〕25号

## 对政协云南省十二届一次会议 第0300号提案的答复

汤萍委员：

您提出的《关于加大宣传殡葬文化的建议》(第0300号)，已交我们研究办理，现答复如下：

### 一、关于大力宣传“文明办丧、低碳祭扫”观念的问题

2017年以来，省民政厅以节地、生态、文明殡葬为主题，广泛开展了生态文明殡葬“三进入”活动，共出动宣传车1110辆次，发放宣传资料266万份，解答群众咨询11万多人次，悬挂张贴宣传标语4.1万条，宣传栏6000余期。清明期间，

向全省手机用户发送公益短信；在云南电视台都市频道播放静态画面和清明文明安全祭祀滚动字幕；各报刊、网站纷纷刊登转载 130 余篇云南殡葬报道；组织云南电视台、云南日报、云南网记者到昆明、玉溪采访报道节地生态安葬、殡葬一线职工等情况；省民政厅和殡葬服务机构代表参加云南电视台新闻联合播·深度访谈节目，从不同视角解读我省殡葬改革情况。在充分尊重传统习俗和民族习俗的前提下，通过宣传厚养薄葬、移风易俗、文明祭扫等社会新风，大力宣传“文明办丧，低碳祭扫”观念，倡导文明祭祀，弘扬清明文化，深度挖掘和宣传殡葬战线的先进人物和感人事迹，营造了有利于殡葬改革和殡葬事业发展的良好环境，推动殡葬风俗的改革。

## 二、关于推行节地生态安葬新方向的问题

省发改委、省民政厅《关于殡葬服务收费管理有关问题的指导意见》（云发改物价〔2014〕1774号）中明确“经营性公墓价格实行市场调节价，由公墓经营单位自主制定，公墓经营单位在公墓建设中应确保一定比例的生态公墓，以满足群众的不同需求，推动殡葬改革，促进移风易俗。”省民政厅审批新建经营性公墓时，要求公墓经营单位积极开发公益性墓穴，推行树葬、草坪葬、花葬、壁葬、塔葬等不占地或少

占地的节地生态安葬，满足丧属的不同需求，减轻困难群众的丧葬负担。

### 三、关于出台奖励性政策法规推行生态葬和倡导民族生态葬的问题

省民政厅、发改委、科技厅、财政厅、国土资源厅、环保厅、住建厅、农业厅、林业厅拟于2018年联合出台《云南省节地生态安葬实施意见》，目前，已征求完成各州市民政局的意见。意见明确了奖补范围、奖补标准、认定和申领、资金保障等内容，积极推广骨灰植树、植花、植草等生态葬式，使用可降解容器或直接将骨灰藏纳土中，不设硬质墓穴和墓碑。倡导骨灰撒海、撒散等不保留骨灰的安葬方式。在土葬改革区，遗体应在公墓或农村公益性墓地内集中安葬，不得乱埋乱葬，倡导建设单具遗体安葬和双人合葬占地分别低于国家规定标准的节地型墓位，减少地面硬化面积，鼓励墓碑小型化或不立碑；倡导遗体深埋、不留坟头或以树代碑。尊重少数民族丧葬习俗，鼓励和支持少数民族群众选择既具有民族地域特色、又符合节地生态要求的葬式葬法。

下一步，省民政厅将紧紧围绕生态文明建设排头兵目标，持续深入到社区、村寨、家庭宣传殡葬法规政策，大力倡导移风易俗，抵制丧葬陋俗，推行文明低碳祭扫和节地生态安

葬。



2018年7月11日

联系人及电话：李琦薇 0871—65732725

---

抄送：省政协提案委员会，省政府办公厅。

---

云南省民政厅办公室

2018年7月11日印发

---